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Acad. CRISTOFOR I. SIMIONESCU 

 

 

ASTRA ŞI ŢĂRILE ROMÂNE*
 

 

 

 

 Sărbătoarea împlinirii celor 125 ani de la înfiinţarea ASTREI 

(Asociaţiunea Transilvană pentru literatura română şi cultura poporului 

român) nu constituie un eveniment cu caracter local şi nici măcar cu rezonanţe 

până la lanţul Carpaţilor, pentru că niciodată în decursul milenarei noastre 

istorii acesta nu a despărţit sufleteşte fraţii, nu a frânat fluxul reciproc de idei 

şi vibraţii spirituale, închinate aceloraşi idealuri şi izvorâte din aceleaşi 

simţăminte şi frământări cerebrale.  

 Aş cuteza să afirm că ASTRA aparţine deopotrivă transilvănenilor, 

moldovenilor, muntenilor – tuturor celor de aceeaşi origine, aşa precum 

Societatea literară română, devenită apoi Academia ţării, a adunat sub aceeaşi 

cupolă, încă de la începutul său, cele mai luminate minţi, personalităţi de 

excepţie de pe întreg teritoriul locuit de români.  

 Drept urmare, atunci când omagiem ASTRA, ca centru al vieţii 

culturale româneşti din monarhia austro-ungară, reflectăm cu recunoştinţă şi la 

aportul său în edificarea altor instituţii, cu funcţiuni profunde în promovarea 

                                                 
* Academia Republicii Socialiste România, Secţia de Ştiinţe Istorice, Societatea de 
Ştiinţe Filologice din R.S. România, Filiala Sibiu – ASTRA 1861 – 1950 Asociaţiunea 
Transilvană pentru literatura română şi cultura poporului român: 125 ani de la înfiinţare, Sub 
redacţia Dr. Victor V. Grecu, Sibiu, 1987 
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vieţii spirituale, patriotismului ardent din celelalte provincii româneşti, în lupta 

pentru unitate naţională şi emancipare a întregii naţiuni.  

 Este, spre pildă, bine ştiut că întreaga experienţă acumulată în perioada 

premergătoare înfiinţării ASTREI, tezele care au călăuzit-o, munca 

organizatorică, obiectivele ce şi le-a propus, au constituit surse de inspiraţie  şi 

imbold pentru procesul de fondare şi consolidare a Academiei, după cum nu se 

poate da uitării faptul că învăţaţii ardeleni şi-au adus o contribuţie de nepreţuit 

în perioada grea, de început, cu care s-au confruntat, mai întâi, Academia 

Mihăileană şi apoi ctitoriile lui Al. I. Cuza şi M. Kogălniceanu, universităţile 

din Iaşi şi Bucureşti.  

 Nu mă consider competent, dat fiind acest prilej festiv, să abordez, nici 

măcar sintetic, problematica (căutări şi iniţiative, programul cultural şi 

ştiinţific, publicaţiile, relaţiile cu şcoala, etc.), totalitatea pârghiilor care au 

ridicat acest aşezământ la înălţimea instituţiilor savante ale vremii, din ţările 

europene de veche cultură.  

 Istoria ASTREI este străbătută, ca de un fir roşu, de ideea afirmării 

naţionale, cultivării limbii şi trecutului de luptă a poporului, de relaţia 

semnalată de Simion Bărnuţiu la Blaj, în 1848, dintre libertatea naţională şi 

cultura naţională: « Dacă-şi vrea cultura orice naţiune – sublinia Bărnuţiu – să 

se unească... mai întâi cu sine însăşi, ca să se apuce de cultura naţională cu 

puteri unite, căci cultura fiecărui popor astăzi este măsura fericirii şi a 

sigurităţii lui ».  

 Îngăduiţi-mi să vă reţin atenţia foarte pe scurt asupra unor elemente 

care argumentează ideea că, în întreaga sa activitate, ASTRA a urmărit 

neabătut ţelurile menţionate mai sus şi a promovat cu dârzenie, depăşind 

piedicile timpului, legături trainice cu fraţii de peste munţi.  
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 Este semnificativ faptul că, încă de la înfiinţare, printre cei 24 membri 

onorari, aleşi pe baza « meritelor literare », se numărau următorii ardeleni ce-şi 

desfăşurau activitatea în celelalte provincii istorice:  

 Aron Florian – profesor la Universitatea din Bucureşti – autorul primei 

monografii cu privire la Mihai Viteazul; 

 Simion Bărnuţiu – profesor la Universitatea din Iaşi, teoreticianul 

revoluţiei din 1848; ales rector la înfiinţarea Universităţii din Bucureşti şi 

refuzat fiind cetăţean « austro-ungar »;  

 Damaschin Bojinca, bănăţean, profesor la Universitatea din Iaşi, 

jurisconsult al Moldovei;  

 Ion Maiorescu, profesor la Bucureşti, autorul mai multor lucrări de istoria 

românilor;  

 Alex. Papiu Ilarian, tribun al revoluţiei de la 1848, autorul celor trei 

volume de Istoria românilor din Dacia superioară, ministru al justiţiei sub 

Al. I. Cuza;  

 Aron Pumnul, profesor universitar, printre ai cărui elevi s-a numărat şi 

Mihai Eminescu;  

 Costache Hurmuzaki – profesor la Universitatea din Iaşi; 

 Petrache Poenaru. 

La cea de-a doua adunare generală a ASTREI de la Braşov (1862), 

participă cărturari din România, iar numărul membrilor onorari sporeşte cu 

Alex. Odobescu, C. A. Rosetti, George Sion, M. Kogălniceanu, N. Ionescu şi 

Grigore Naum.  

În organul de presă al ASTREI – Transilvania. Foaia Asociaţiunii 

Transilvane pentru literatura română şi cultura poporului român – şi-au adus 

contribuţii, prin studii şi poezii, V. Alecsandri, D. Bolintineanu, B. P. Haşdeu, 

I. E. Rădulescu, I. Ghica, Gr.Tocilescu, Const.Aricescu, etc. 
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Participarea la numeroase adunări generale ale ASTREI, a savanţilor 

de peste munţi a constituit temeiul pentru consolidarea legăturilor cultural-

ştiinţifice şi pregătirea marelui act istoric din 1918.  

Un singur exemplu cred că este edificator: la adunarea generală a 

ASTREI, care sărbătorea cinci decenii de existenţă (Blaj, 1911), solemnitate 

cu profunde semnificaţii în procesul luptei de emancipare a românilor 

transilvăneni şi unitate naţională, a participat un însemnat număr de 

intelectuali erudiţi din România; dintre aceştia menţionez pe Şt. O. Iosif, 

Victor Eftimiu, I.L.Caragiale, G. Coşbuc – scriitori; N. Iorga, Alex. Lapedatu 

– istorici; Gh. Murgoci – geolog; Simion Mehedinţi, Ion T. Ghica – geografi; 

Ion Bianu, Sextil Puşcariu – filologi; Ion Paul – sociolog; Ion Răducanu – 

economist; general Ion Pilat, şi mulţi alţii.  

  Rezultă, aşadar, că numai în jumătate de veac ASTRA devenise un 

stindard al spiritualităţii noastre, că magnetismul său cuprindea, în liniile de 

forţă, întinse teritorii româneşti, că reuşise să se impună prin originalitate, să 

deschidă orizonturi largi fenomenului cultural autohton, să absoarbă şi să 

imprime vitalitate valorilor naţionale.  

  La Enciclopedia română, publicată din însărcinarea şi sub auspiciile 

sale, de dr. Cornel Diaconovici (vol. I – III, Sibiu, 1898 – 1904) colaborează 

cei mai de seamă învăţaţi români ai timpului. Între aceştia, mai mult de o 

treime, peste două sute, reprezentând toate domeniile ştiinţifice, îşi desfăşurau 

activitatea în universităţile de peste munţi, iar câţiva erau străini.  

  Spre a oferi o imagine mai elocventă asupra substanţei acestei lucrări şi 

a efortului de angajare a forţelor ştiinţifice, voi cita doar câteva nume de 

autori: Gr. Antipa, dr. Nicolae Leon, V. Buţureanu, Nicolae Teclu, Titu 

Maiorescu, Dimitrie Onciul, A. D. Xenopol, Alex. Lapedatu, Gh. Lahovary, I. 
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G. Sbiera, Ovid Densuşianu, Anghel Saligny, Teodor Speranţia, Teodor 

Burada, şi mulţi, mulţi alţii. 

  Am evitat cu grijă să pătrund pe teritoriul specialiştilor, care, răscolind 

arhivele ASTREI şi simţind nemijlocit vibraţiile spirituale ale înaintaşilor lor, 

trăiesc emoţia puternică de continuatori ai unei opere pe care istoria a plasat-o 

definitiv în patrimoniul tezaurului naţional. Cer îngăduinţa de a aprecia că 

această asociaţie a românilor transilvăneni a dispus de toate atributele unei 

academii care nu a trăit din împrumuturi şi reproduceri şi nu a copiat obiceiuri 

străine, ci a cultivat cu ardoare tot ce aparţine poporului nostru, a operat cu 

gândire colectivă, vizionară, a desluşit, cu puterea minţii şi mare trudă, 

trecutul, a pătruns în tainele naturii şi a căutat să intuiască fenomenele sociale, 

să adere la acte de progres.  

  Mai mult chiar, cărturarii ASTREI au înţeles că obligaţia lor 

fundamentală este luminarea poporului, că numai pe această cale se poate 

ajunge « la portul, la limanul dorit ». Cursuri de alfabetizare, conferinţe şi 

prelegeri poporale, biblioteca poporală, înfiinţată în 1891, muzeul, lupta pentru 

crearea Universităţii româneşti din Transilvania, şi altele, sunt probe ale 

nealteratei credinţe în forţa şi virtuţile nu o dată dovedite în decursul istoriei de 

ţăranul transilvan.  

  În sfârşit, aş sublinia că tot ce cuprindem astăzi printr-o simplă 

abreviaţiune – ASTRA – reprezintă o pleiadă de înaintaşi, a căror formaţiune 

intelectuală şi morală a înfrânt cu eroism şi demnitate numeroase şi grele 

piedici, privaţiuni de tot felul, ivite în calea luptei pentru unitatea naţională a 

poporului român.  

  Referindu-se la această generaţie, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, 

secretarul general al Partidului Comunist Român, spunea, cu prilejul adunării 
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festive consacrate sărbătoririi a 65 de ani de la făurirea statului naţional unitar 

român:  

  « ...ne îndreptăm gândurile cu profundă recunoştinţă spre marii noştri 

înaintaşi, spre toţi acei care, cu nestinsă dragoste de ţară şi popor, au luptat şi 

s-au jertfit pentru măreţele idealuri ale Unirii, pentru unitatea, libertatea şi 

demnitatea patriei noastre scumpe. În aceste clipe solemne, aducem un 

vibrant omagiu patrioţilor, revoluţionarilor, tuturor forţelor progresiste care 

au luptat cu înflăcărare  pentru idealurile unităţii naţionale, întregului popor 

român, din voinţa şi prin acţiunea căruia s-a realizat năzuinţa dintotdeauna a 

românilor ».     

  Fericit că pot participa la sărbătorirea celor 125 de ani de la înfiinţarea 

ASTREI, deşi chimist, dar cu aplicaţii pentru istorie, doresc să omagiez, şi cu 

acest prilej, marea contribuţie pe care savanţii transilvăneni şi-au adus-o la 

edificarea şcolii superioare din vechea capitală a Moldovei, atât în Academia 

Mihăileană, cât şi în prima Universitate a ţării.  

  Curente ştiinţifice care s-au răsfrânt mult peste fruntarii, gândire 

originală, cutezanţă şi rigoare, un anumit stil de muncă şi sete de cunoaştere, le 

datorăm lui Simion Bărnuţiu, Ştefan Micle, Al. Papiu-Ilarian, Ion Popp, St. 

Emilian, Ion Minea, Petre Suciu şi altora.  

  Nu voi omite să remarc aportul acestora la viaţa ştiinţifică a Iaşului, 

prin frăţeasca solidaritate a ASTREI cu Societatea medico-naturalistă care, 

precum se ştie, a jucat un rol decisiv pentru începuturile cercetării şi 

progresului ştiinţei în această parte a Europei. Mulţi dintre cei de care ne 

amintim cu acest prilej festiv au cultivat legături trainice cu învăţaţi ieşeni, 

împărtăşind credinţa în viitorul luminos al poporului nostru, ideal pe care îl 

realizăm astăzi, în epoca socialistă, sub conducerea Partidului Comunist 

Român.  
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  Ştiinţa şi cultura, devenite bunuri ale întregului popor, au încorporat cu 

grijă toate creaţiile şi faptele de progres ale trecutului, punându-le la temelia 

întregului proces de dezvoltare a societăţii, de ctitorire a României moderne.  
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